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W zakładach przemysłowych, np< w
rafinerj ach cukru, spirutusu, tłuszczów i
oliwy, znanem jest stosowanie w dużych
ilościach (tak zwane działanie ilościowe)
środków odbarwiających, czyszczących i
przesączających w celu odbarwiania, oczy¬
szczania lub filtrowania wszelkiego rodza¬
ju płynów lub materjałów w stanie płyn¬
nym,

W tym celu najczęściej używa się gru¬
boziarnisty węgiel kostny lub zwyczajny
węgiel drzewny.

We wspomnianych zakładach przemy¬
słowych używa się powszechnie do odbar¬
wiania, oczyszczania i filtrowania (czyn¬
ności te w dalszych ciągu opisu nazywane
są „sposobem oczyszczania") wysokich cy¬
lindrów, które napełnia się wymieniońemi

materjałami (węglem kostnym, względnie
zwyczajnym węglem drzewnym) w mniej¬
szych lub większych kawałkach.

Materjały te, ułożone w ks|ztałcie ko¬
lumn w wymienionych cylindrach, wsku¬
tek swej gruboziarnistej budowy tworzą
szczeliny, przez które mogą przechodzić
we wszystkich kierunkach odbarwiane,
oczyszczane lub filtrowane ciecze lub cia¬
ła w stanie płynnym (w dalszym ciągu
opisu nazwane „traktowaną cieczą").

Wskutek wspomnianej ziarnistej struk¬
tury węgiel koistny, drzewny lub inny gru¬
boziarnisty materjał, służący do odbarwia¬
nia, oczyszczania i przesączania, jeżeli uło¬
żony jest w dużych ilościach w kształcie
kolumny, działa również jako filtr mecha¬
niczny.



Znajdujące się w cieczy nierozpuszczal¬
ne składniki przy istosowaniu gruboziarni¬
stego materja|u przesączającego nietylko
osadzaj sjf się nit najwyższej części kolumny
przesączającej, lecz tworzą osad mniej
lub więcej na całej jej powierzchni, odpo¬
wiednio do stopnia ziarnistości użytego
mater j ału, służącego do przesączania, i
rodzaju oraz włalstności nierozpuszczalnych
składników cedzonego płynu.

Przesączoną ciecz; można następnie
spuścić z cylindra, przyczem, zależnie od
okoliczności, uprzednio przecedzić jeszcze
przez filtry sukienne.

Stosując gruboziarnisty materjał prze¬
sączający, można do odcedlzania używać
filtry sukienne o stosunkowo małej po¬
wierzchni, ponieważ ciecz uwolniona jelst
od zawartych w niej ciał utrudniających
cedzenie, a materjał, przez który przesą¬
cza się ciecz, dzięki swej gruboziarnistości
nie ulega posuwaniu przez ciecz i nie osa¬
dza się na filtrze sukiennym, powodując
zmniejszenie przepuszczalności filtru su¬
kiennego.

Gruboziarnisty! materjał przesączający
dozwala również w pewnych warunkach
na przejprowadzenie przesączania bez
przesączania dodatkowego zapomooą fil¬
trów (sukiennych lub z innych materja-
łów.

Jeżeli w pionowych cylindrach używa
się gruboziarnisty węgiel kostny lub zwy¬
czajny węgiel drzewny, jako materjał
przesączający, to przepuszcza się płyn
przesączany przez wspomniane materja-
ły przesączające w kierunku zigóry nadół
lub odwrotnie, przyczem występuje takie
działanie, że te warstwy wspomnianego
gruboziarnistego mater j ału przesączaj ące-
go, które najpierw stykają się z traktowa¬
nym płynem,, przejmując zawartości znaj¬
dujące się w roztworze lub koloidalne, naj¬
szybciej się wyczerpują, a wytwarzając
osad z nierozpuszczalnych ciał, czynią
warstwy te nieprzepulsizczalneimi.

Powoduje to wielką niedogodność,
gdyż ńa pewien czas należy przerywać
pracę, aby wyjąć gruboziarnisty materjał
przesączający z cylindra i nałożyć nowy,
zanim całkowitą ilość tego mater j ału moż¬
na wyzyskać do granicy jego wydajności
oraz, że następnie wielkie ilości gruboziar¬
nistego materjału trzeba regenerować, al¬
go zupełnie usunąć z pracy, mimo że ma¬
terjał ten przy innem ułożeniu mógłby w
dalszym ciągu służyć,

Wskutek tego zupełnie niepotrzebnie
zwiększa się koszty eksploatacji.

Aby temu zapobiec, starano się prze¬
prowadzić pewne zińiany w powyższym
sposobie i zwiększyć dotychczasowe wy¬
zyskanie gruboziarnistego materijału prze¬
sączającego do najdalej idących granic.

Tak np. w rafinerjach cukru przez gru¬
boziarnisty węgiel kostny przepuszcza się
najpierw zabiał, a następnie syropy i me¬
lasy, które, jak wiadomo, są ciemniejsze
i bardziej zanieczyszczone od zabiału, lub
też posługuje się dwoma lub większą ilo¬
ścią pionowych cylindrów, napełnionych
gruboziarnisitym węglem kostnym, przez
które przepływa kolejno przeznaczony do
oczyszczania płyn. Również i te sposoby
nie dają jednak nigdy równomiernego wy¬
zyskania i wyczerpania zastosowanego
gruboziarnistego węgla kostnego.

Gdy przy rafinacji cukru, jak wyżej
wymieniono, przez cylinder filtru przepu*
szcza isię syropy lub melasy, występuje po¬
ważna niedogodność, gdyż pozostała W
cylindrze część zabiału miesza się z syro¬
pem lub melasą i wskutek tego otrzymuje
się produkt mniej wartościowy. Przy rafi¬
nacji zaś cukru dąży się do tego, aby
otrzymać jak największą ilość czystego pro¬
duktu, a jak najmniej syropu lub melasy.

Celem niniejszego wynalazku jest pnzy
zastosowaniu wielkich ilości jakiegokol¬
wiek środka odbarwiającego, oczyszczają-
cego lub przesączającego osiągnąć:

1. Aby użyte materjały odfefcrwilijĄoGi
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oczyszczające i filtrujące (w dalszym cią¬
gu dla uproszczenia nazwane ,,materjąłem
oczyszczającym'*) jako całość praktycznie,
bezpośrednio i równomiernie dlziałały na
masę, przeznaczoną do odbarwiania, oczy¬
szczania i filtrowania (które to czynności
nazwane będą w dalszym ciągu działa¬
niem), tak, żeby materjały te we wszyst¬
kich swych częściach jak najrównomierniej
zostały ztiżytkowywane.

2. Aby materjały te można było w ten
sposób nieprzerwanie stosować aż! do
osiągnięcia żądanego i takiego stopnia wy¬
czerpania, któryby zależnie od warunków
można w zasadzie osiągnąć;

Niniejszy wynalazek daje zatemi moż¬
ność -dowolnego określania stqpnia wyczer¬
pania materjałów oczyszczających.

Niniejszy sposób odznacza się tern,
że stosować go można, zależnie od każ¬
dorazowych warunków pracy, do stopnia
wyczerpania drobnoziarnistych materja-
łów odbarwiających, oczyszczających lub
przesączających używanych w dużych
ilościach, co, jak poprzednio wyjaśniono,
odnośnie do znanego sposobu kolumnowe¬
go, dotychczas było niemożliwe; do wskaza¬
nego celu moiżna stosować drobnoziarnisty
materjał odbarwiający, oczyszczający i
przesączający, jak np. tak zwany węgiel
odbarwiający (norit, eponit i Ł d.) pocho¬
dzenia zwierzęcego, roślinnego lub mine¬
ralnego, który ze względu na stan sproszko¬
wania, przy dzisiejszym stanie techniki,
przy dlziałaniu dużemu ilościami, nfe może
być stosowany.

Bardzo miałki materjał oczysizczający,
jak np. znajdujący się w handlu silnie
sproszkowany tak zwany węgiel odbarwia¬
jący, stosowany był w dużych ilościach
w celu osiągnięcia działania ilościowego na
płyny w tak zwanym systemie kolumoow
wymr w którym używa się materjał grubo¬
ziarnisty, lecz irie dawał jednak korzyst¬
nych rezultatów, gdyż z powodu swej miał-
kośtei, w p^zedwieństwie do gruboziarni¬

stego iriaterjału, nie tworzy szczelin, lecz
zbija się i przeciwstawia przepływającemu
płynowi tak wielki opór, że płyn przez
utworzony stos nie przepływa zuipełnie
lub w bardzo małej ilości.

Przy zastosowaniu nłniejisizego wyna¬
lazku osiąga się nowe techniczne działanie,
polegające na tern, że zarówno materjał
oczyszczający, niezależnie od tego czy jest
gruboziarnisty czy też miałki, jak również
i traktowany płyn podczas przejścia przez
materjał oczyszczający utrzymuje się w ru¬
chu i wywotywuje wskutek tego jak najdo¬
kładniejsze, równomierne, wewnętrzne oraz
bezpośrednie zetknięcie i działanie trakto>-
wanego płynu na całkowitą ilość tego ma¬
terjału, wytwarzając w ten sposób, przy
zastosowaniu miałkiego środka oczyszcza¬
jącego, równocześnie -Wolny przepływ dla
traktowanego płynu. !

Przy stosowaniu poprzednio opisanych
aparatów kolumnowych z gruboziarnistym
węglem kostnym, węgiel ten użyty do od¬
barwiania, oczyszczania i przesączania i
umieszczony w kolumnie w większych
ilościach warstw na sobie ułożonych, za¬
wiera .mniej lub więcej zanieczyszczeń,
iprzyczem warstwy znajdujące się wpobli-
żu miejsca, w którem ciecz wpływa, naj¬
więcej przejmują zanieczyszczeń i najbar¬
dziej są wyczerpane, im bardziej zaś od¬
dalone są od miejsca, w którem ciecz na¬
pływa, tern mniej się wyczerpują.

Traktowana ciecz, którą przy systemie
kolumnowym przepuszcza się przez grubo¬
ziarnisty materj ał oczyszczaj ący, napoty¬
ka na swej drodze węgiel kostny o zwolna
zmniejszającem się wyczerpaniu wskutek
czego ponownie ciecz, zależnie od is(zybko-
ści przepływu, ulega zwolna coraz silniej¬
szemu oczyszczaniu.

Innemi słowy przy stosowaniu systemu
kolumnowego, według dawniejszych me¬
tod, znaj diuje się w tym samym aparacie
iw tym samym czasie równocześnie słup
cieczy o rozmaitych stopniach oczyisizcze-

— 3 —



nia; to znaczy o coraz mniejszem zabarwie¬
niu i zwiększającym się 'zwolna stopniu
oczyszczalnia, oraz materjał oczyszczaja¬
cy, posiadający warstwy rozmaicie zanie¬
czyszczone i wyczerpane,

W przeciwieństwie doi powyższego, dal¬
sza zaleta niniejszego wynalazku polega
na tein, Iźe w czasie wzajemnego działania
na siebie płynu i niaterjału oczyszczające¬
go podczas przebiegu procesu w każdym
okresie czasu znajduje się zupełnie rów¬
nomiernie zabarwiona i oczyszczona ilość
płynu, przyczem materjał oczyszczający
zostaje w całości równomiernie wyczerpa¬
ny i równomiernie zanieczyszczony,

W tym wypadku ważnem jest przede-
wszyistkiem to, że przy postępie pracy
powistaje oddzielanie płynu i i materjahi
oczyszczającego, przyczem jedinak tylko
płyn przeprowadza się dalej, materjahi
jednak1 oczyszczającego podczas całego
trwania procesu nie usuwa się względnie
nie odprowald!za dalej z aparatów odbar¬
wiaj ących, oczyszczających lub przesącza¬
jących1, lecz pozastawia w aparacie, aż Ido
czasu osiągnięcia odpowiedniego stopnia
nasycenia, tak1, że całkowita użyta ilość ma¬
terjału oczyszczającego znajduje się w sta¬
łem zetknięciu z traktowaną cieczą!.

System kolumnowy posiada wprawdzie
tę zaletę, że traktowany płyn napotyka na
coraz silniej działające, to znaczy mniej
wyczerpane warstwy materjału przesiącza-
jącego, to jednak posiada tę wadę, że
wszystkich warstw materjałów oczyszcza¬
jących, znajdujących się w tym samym
aparacie, nie można w wymagany sposób
wyzyskać.

Aby jednak wyzyskać wspomnianą za¬
letę systemu kolumnowego, a z drugiełj
strony zapobiec jego wadizie, polegającej
na tem, że materjały oczyszczajalce niedo¬
statecznie zostają wyzyskane, przeprowa¬
dza się proces w aparacie kolumnowym,
stosownie do dotychczasowego sposobu,
w jednem urządzeniu, lecz podizielony na

teoretycznie wielką liczbę na sobie poło¬
żonych warstw, t. j. stosuje się szereg od¬
dzielonych mas wspomnianego niaterjału
oczyszczającego, względnie szereg samo¬
dzielnych, względnie od siebie niezależ¬
nych, lecz ze sobą połączonych aparatów,
które teoretycznie porównać można z
warstwami aparatu kolumnowego. i

Ten nowy sposób pracy zapomocą. od¬
dzielnych aparatów polega na tem, że każ¬
da ilość cieczy, jaka znajduje się w da¬
nym aparacie w tym samym okresie czasu,
wykazuje w całości ten sam istopień zabar¬
wienia, względnie oczyszczenia oraz, że
każda ilość materjału loczyszciząjącego, za¬
warta w tym samym okresie czasu w tym
samym aparacie, wykazuje w całości ten
sam jednakowy stopień wyczerpania i za¬
nieczyszczenia; poza tem traktowana ciecz,
która zwolna traci barwę i zanieczyszcze¬
nia, czyli staje się coraz czystszą i jaśniej¬
szą oraz materjał oczyszczający, którego
siła działania odpowiednio isię zwiększa,
posiadający zatem warstwy stopniowo
mniej wyczerpane i mniej zanieczyszczo¬
ne, znajdują się równocześnie w poszcze¬
gólnych, osobnych, ze sobą w szereg po¬
łączonych naczyniach.

Przy zastosowaniu zespołu wspomnia¬
nych w szereg załączonych poszczególnych
aparatów można proces niniejszy W- ten
sposób przeprowadzić, że w jakimkolwiek
aparacie zespołu, w którym materjał o-
czyszczający najpierw zetknie teię z trak¬
towaną cieczą, wyłącza się go po nasyceniu
materjału oczyszczającego, .a aparat załą^
czony uprzednio jako drugi w zespole,
przejmuje djziałanie pierwszego. Przezna¬
czeniem zatem pierwszego aparatu zespołu
jest oczyszczanie najbardziej zabarwionej
i zanieczyszczonej cieczy.

Równocześnie z wyłączeniem każdora¬
zowego pierwszego aparatu (każdorazo¬
wego pierwszego elementu zespołu) załą¬
cza się lub można załączyć aparat, napeł¬
niony nowym albo regenerowanym jnate-
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rjałem oczyszczającym, który dotychczas
nie był jeszcze w użyciu, jako każdorazo¬
wy ostatni element zespołu.

Zadanie tego każdorazowo na końcu
zespołu załączonego elementu polega na
tern, że traktuje się w nim majmniej zabar¬
wione, względnie najmniej zanieczyszczo¬
ne, oraz innemi słowy najjaśniejsze i naj-
czyściejsze ciecze.

Aparat każdorazowo wyłączony z ze¬
społu napełnia się nowym maiterjałem o-
czyszczającym lub regenerowanym, utrzy¬
muje gotowym do użytku i załącza po¬
nownie dopiero po wyłączeniu drugiego
aparatu, który dotychczas pełtaił zadanie
pierwszego elementu zespołu.

Każdorazowe wyłączanie pierwszego
aparatu zespołu i równoczesne załączanie
innego, jako ostatniego elementu w zespole,
powtarza się kolejno podczas całego okre¬
su pracy.

Ilość elementów tworzących zesjpół
można dobierać zależnie od warunków,
tak, że równocześnie pracować można dwo^
ma lub większą ilością aparatów.

Zaznaczono już, że przy przeprowadza¬
niu procesu oczyszczania, według dlawnych
metod, zapomocą gruboziarnistego mate¬
rjału oczyszczającego, z powodu przyto¬
czonych po/wodów filtry sukienne użyte
być mogą o stosunkowo małej powierzchni.

Przy zastosowaniu bowiem opisanej za¬
sady działania ilościowego, sproszkowanym
tak zwanym węglem odbarwiającym pocho¬
dzenia rośliimmego, zwierzęcego, roślinnego
lub mineralnego, znanym w handlu pod
nazwą norit, eponit i t. d., należy w prze¬
ciwieństwie do stosowania gruboziarnistych
środków oczyszczających, używać filtrów
o stosunkowo wielkiej powierzchni, gdyż
traktowane ciecze zabierają z sobą miałki
materjał oczyszczający i osadzają go na
suknach filtru, w!skutek czego materjał ten
zbija się i, wytwarzając duży opór dlla
przepływającego płynu, zmniejsza przez to
przepuszczalność filtrów.

Trzecia zaleta niniejszego wynalazku
polega na tern, że sproszkowany tak zwany
węgiel odbarwiający, który osadza Isię na
suknie filtru, można usuwać mechanicz¬
nie, poczerni samoczynmie wraca zpowro-
tem do tego samego ap&ratu, z którego się
wydzielił.

Przy stosowaniu oddzielnych aparatów
wydzielających, usuwa się kolejno mate¬
rjał oczyszczajjacy z tego aparatu, w któ¬
rym przeprowadzone zostało odbarwianie,
oczyszczanie lub przesączanie oraz zacho¬
dzi czasowe przerwanie w pracy, a dzia¬
łanie ilóściqwe nie odbywa się z tą samą
całkowitą ilością materjału oczyszczają¬
cego, jaka użyta została przy rozpoczęciu
procesu, natomiast w myśl niniejszego wy¬
nalazku, z powoda nieprzerywalnego, me¬
chanicznego doprowadzania materjału o-
czyszcząjąoego, usuwanego z sukna fil¬
trów, zpowrotem do aparatu, w każdora¬
zowym okresie pracy, względnie przy jej
postępie i podczas całkowitego trwania
procesu oczyszczania, zachówanem zosta¬
je działanie ilościowe całkowitą ilością
materjału oczyszczającego, użytą przy roz¬
poczęciu odnośnego procesu.

Dużą zaletę działania ilościowego
zwiększa się jeszcze przez zastosowanie do
odbarwiania, oczyszczania i przesączania,
jako środka oczyszczającego, sproszkowa¬
nego materjału, a zwłaszcza z tego powo¬
du, że przez to powiększa się (nieskończe¬
nie czynmą powierzchnię środka oczyszćza-
jącego.

Materjały najczęściej używane do o-
czyszczenia, odbarwiania, a mianowicie
węgiel kostny z wielu względów mniej się
nadają w stanie sproszkowanym do dzia¬
łania ilościowego, niż w poistaci grubo¬
ziarnistej, a głównie z tego powodu, że
przy przesączeniu w stanie sproszkowa¬
nym bardzo trudno dają się oddzielić od
płynu.

Prawdopodobnie powodem tej okolicz¬
ności jest to, że węgiel kostny nie jest
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jednolitem ciałem i, że z powodu połączeń
węgla (C+N) znajduje się on w stanie bar¬
dzo miałkim, najprawdopodobniej częścio¬
wo koloidalnym.

Poza tern regeneracja bardzo miałkiego
węgla połączona jest nadto z dużemi trud¬
nościami.

Natomiast nadają się bardzo dobrze do
działania ilościowego silnie sproszkowane,
tak zwane węgle odbarwiające, pochodzenia
zwierzęcego, roślinnego lub mineralnego,
jak np. znajdujące się w handlu w stanie
silnie sproszkowanym, tak zwane węgle
odbarwiające: norit, eponit, które, jak wia¬
domo, są pochodzenia roślinnego.

Wspomniane korzystne działanie sil¬
nie 'sproszkowanym węglem odbarwiającym
można jestzeze zwiększyć, jeśli się go przed
zastosowaniem traktuje kwaisami, np, kwa¬
sem solnym o odpowiedniej koncentracji,
a następnie zmyje wodą. To traktowanie
kwasami może odjpowiednio odbywać się
przez gotowanie lub jakiekolwiek ogrzewa¬
nie w wyższych temperaturach,

. Traktowanie kwakami zaleca się w tym
celu, aby usunąć naturalne alkaliczne re¬
akcje, tak zwanego węgla odbarwiającego i
oddzielić znajdujące się w nim rozpuszczal¬
ne składniki, które zmniejszają jego dzia¬
łanie odbarwiające, oczyszczające i prze¬
sączające,

Sposób według niniejszego wynalazku
polega na zasadizie działania ilościowego
i umożliwia stosowanie mniej lufo więcej
gruboziarnistego oraz silnie sproszkowane¬
go materjału 'oczyszczającego, jak np. tak
zwanego węgla odbarwiającego, silnie spro¬
szkowanego zwyczajnego węgla drzewnego,
krzemkówki i tym podobnych, używanych
do odbarwiania, oczyszczania i przesącza¬
nia cieczy jakiegokolwiek rodzaju, jak np,
wody lub ciał w stanie płynnym lufo pół¬
płynnym. Ciałami takiemi mogą być np.
syrop cukrowy i roztwory ciikru jakiego¬
kolwiek rodzaju, spirytus, alkohol, oraz
oleje zwierzęce, roślinne i mineralne, jak

np. nafta, benzyna, parafina i t, d„ poza
tern zwierzęce i roślinne tłuszcze jakiego¬
kolwiek rodzaju, gliceryna, kwas cytry¬
nowy, octany i inne związki,

Dla przeprowadzenia działania ilościo¬
wego używa się, w myśl niniejszego wyna¬
lazku, odpowiednio przynajmniej 5% sil¬
nie sproszkowanego materjału odbarwiają¬
cego w stosunku do ciężaru tej ilości uży¬
tego płynu, 'jaki w danym okresie czasu
znajduje się w zetknięciu z materjąłem o-
czyszczającym,

Sposób ten można również tak wyko¬
nywać, że stosuje się kolejno dokładnie
sproszkowany materjał oczyszczający, od¬
barwiający i przesączający jakiegokolwiek
rodzaju i w jakimkolwiek porządku. Taki
sposób może mieć specjalne znaczenie przy
traktowaniu tłuszczów, olejów, zwłaszcza,
gdy pewne ich składniki łatwiej dają się
usunąć zapomocą jednego z materjałów
oczyszczających niż drugiego.

W innych wypadkach tego rodzaju sto¬
sowanie i działanie na ciecze rozmaitemu

silnie sproszkowanemu materjałami może
mieć znaczenie na ekonomiczne przepro¬
wadzenie procesu,

W takich wypadkach można np, zasto¬
sować przy procesie początkowo materjał
tani, a następnie droższy.

Kolejność w jakiej stosuje się rozmaity
silnie sprośzkowany mater jał oczyszczają-
cy i ilość kolejnych działań (czy 2, 3, 4
lub więcej takich rozmaitych działań na¬
stępuje) zależy od wyników otrzymywa¬
nych w praktyce.

Na załączonych rysunkach przedsta¬
wiony jest przykład urządzenia o kon¬
strukcji poziomej, służącego do wykonania
niniejszego procesu. Oczywiście, aparat
może być również wykonany pionowo,

Zapomocą tego aparatu osiąga się to,
że zetknięcie i działanie traktowanego
płynu z całkowitą ilością materjału oczy¬
szczającego jest możliwie naj dokładniej-
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sze, równomierne, wewnętrzne i bezpośred¬
nie;

Fig, i przedstaiwia aparat w widoku
bocznym w częściowym pionowym prze¬
kroju; fig. 2 — wiidok boczny fig, 1; fig.
3 — szczegół górnej części filtru; fig. 4 —
widok zgóry filtru oraz urządzenia do prze¬
łączania, które wywołuje podnoszenie się
i opadanie urząjdzenia oczyszczającego;
fig. 5 -— urządzenie oczyszczające we-
wną|trz filtru.

W stale umocowanym cylindrze 1, w
którym wbudowany jest filtr 2, znajduje
się urządzenie mieszaj ące 3, względnie
3a, wykonane w ten sposób, że porusiza ma-
terjał w przeciwnym kierunku, a miano¬
wicie: urządzenie 3a przenosi go w kierun¬
ku strzałki 4a, podczas gdy urządzenie 3
w kierunku strzałki 4. Przegrody 5,5 dzielą
cylinder 1, nie sięgają jednakże do dna.
Właz 6 zaopatrzony lejem służy również
do napełniania cylindra / majterjałem o-
czyszczającym. W punkcie 7 dopływa
ciecz, przeznaczona do traktowania. Otwór
wylotowy 8 służy do usuwania materjału
z cylindra /, który to materjał następnie
w dalszym ciągu się transportuje. Na wale
9, umieszczonym w cylindrze 1, umocowane
jest urządzenie mieszające 3 i 3a z prze¬
kładnią zębatą 10 i odnośną pędnią do na¬
pędzania wału 9. Na cylindrze /znajduje
się pionowy cylinder 11, w którego wnę¬
trzu wbudowane są dwie płyty ochronne
12, 12. Na tym prostopadłym cylindrze 11
umieszczony jest wspomniany mechaniczny
filtr 2. W filtrze 2 znajdują się ramy 13,
okryte suknem przesączaj ącem, których
celem jest przepuszczanie cieczy, a zatrzy¬
mywanie materjału oczyszczającego. Na
filtrze 2 znajduje się urządzenie, służące
do oczyszczania przestrzeni zawartej po-
międizy dwoma sąsjedniemi ramami z mate¬
rjału oczyszczającego, który się osadza na
suknach filtru i wypełnia przestrzeń , po¬
między ramami.

Wspomniane urządzenie oczyszczające

składa się z naistępujących części: z czte¬
rech stojaków 14,14 oraz z ram łączących
16,16, które cztery stojaki łączą ze? sobą od
góry i od dołu. Wewnątrz ram 16,16 podsu¬
sza się sysltem czterech pionowych dźwiga¬
rów, SKładających się ze stojaków i5 i 17,
na których dolnej części umieszczony jest
szereg pionowych skrobaczy 18. Skrobacze
te, które w dolnej części systemu ram 15
i 17 stale są połączone, poruszają się z tym
systemem do góry i nadół i w ten sposób
są wykonane, że zawsze jeden ,ze skroba¬
czy porusza się wolno pomiędzy dwoma są-
siedniemi ramami filtru 2, ipokrytemi suk¬
nem. Skoro zatem układ 15, 17 naprze-
mian porusza się wgórę i nadół, to skroba-
cze usuwają przy każdorazoweim podnosze¬
niu i ^obniżaniu się maiterjał oczyszczają¬
cy, który nagromadził się w przesitrzeni
pomiędzy dwoma sąsiedtiiemi suknami w
ten sposób, że wpada on do przestrzeni U.

Napęd systemu 15, 17 odbywa się zapo-
mocą przekładni, składającej się z zazębio¬
nej listwy 19 oraz kół stożkowych 20, 21,
napędzanych zapomocą pędni pasowej.

Występy 24, 25, umieszczone na stoja¬
kach/4, ograniczają przesuwanie się ukła¬
du 15, 17 przy podnoszemiu sdę jego i opu¬
szczaniu. Występy te połączone są z urzą¬
dzeniem 26 do przełączania, z dźwignią
sterującą 27 oraz z układem pędni 28, 29
z prosto i nakrzyż biegnącemu pasami iw
ten sposób współpracują, że odpowiednio
do naistawienia części 27, 26 system 15, 17
podnosi się do góry aż do występu 24, o
który uderzając wywołuje przełączenie i
zmianę kierunku, wskutek czego system
wraca zpojwrotem aż do najniższego poło¬
żenia 25.

Do oczyszczania ram 13 filtru 2 przewi¬
dziane są w nim drzwiczki 31, których ra¬
my można wyjmować. Ramy 13 umocowa¬
ne są na okrywie filtru 2, podczas! gdy dtol-
na ich część spoczywa na listwach 32, aby
w ten sposób zapobiec niepożądanemu po¬
suwaniu się lub wypadnięciu. Listwy pro*
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wadnicze 32, służące z jednej strony do
utrzymywania rami w stałem położeniu,
Względnie podstaw na których spoczywają,
dozwalają na Twylgodine wyciąganie tychże
ram z filtru 2.

Działanie urządzenia jest następujące:
Sikoro cylinder 1 przez lej 6 napełni się

materjąłem oczyszczającym, wpuszcza się
przez rurę 7 traktowany płyn do cylindra
/. W międzyczaisie uruchomia się urządze¬
nie mieszające 3, 3a i poddaje się płyn na
działanie materjału oczyszczającego.

Ciecz znajdująca się w cylindrze /,
poddana działaniu materjałów oczyszcza¬
jących, dostajje się przez cylinder 11 do
filtru 2, a następnie przechodzi przez suk¬
na i opuszcza aparat rurą 33. Podnoszenie
się płynu w cylindrze 11 oraz w filtrze 2
powstaje wlskutek tego, że do wnętrza cy¬
lindra 1 przez rurę 7 doprowadza się pod
ciśnieniem w dalszym ciągu ciecz, która
na drodze do cylindra 11 i filtru 2 podle¬
ga działaniu materjału oczyszczającego,
znajdującego się w cylindrze 1.

Można również postępować i w ten spo¬
sób, że zamiast ciśnienia stosuje się próż¬
nię.

W tym celu np. załącza się rurę 13 do
pompy ssącej i zapomocą powstającej
próżni traktowaną ciecz przepompowuje
się przez rurę 7 do cylind!ra / przez cylin¬
der 11 i filtr 2 tak, że ciecz po ukończeniu
traktowania opuszcza aparat rurą 33,

Podczas podnoszenia się zabiera ciecz,
oczywiście, pewną ilość materjału oczy¬
szczającego. Aby zapobiec zabieraniu
większej ilości materjału, gdy ciecz po
przejściu przez filtr 2 opuszcza go rurą 33,
przewidziany jest cylinder U. Załączenie
cylindra 11 pomiędzy cylinder li filtr 2
służy do wywoływania pewnego stanu
względnego spoczynku przy przepływie
cieczy. Wskutek sztucznego wytworzenia
tego względnego stanu spoczynku, część
materjału oczyszczającego pod wpływem
własnego ciężaru .opada do cylindra 1.

Aby ten stan względnego spoczyniku je¬
szcze bardzieij zwiększyć, przewidziane są
płyty 12, które powstrzymują podnoszenie
się płynu i równocześnie działają w ten
sposób, że części materjału, znajdujące się
jako zawiesina w cieczy, podczas wznosze¬
nia się płynu do filtru 2 o płyty te uderza-
ją, osadzają się na nich i spadają do cylin¬
dra 1. Płyn, jak wspomniano, przechodzi
przez filtr 2 i opuszcza aparat rurą 33.

Usunięty z sukien filtru materjał oczy¬
szczający, który, jak wyżej wspomniano,
zgarniają podnoszące się i obniżające się
łapki układu 15, 17 oipada przez cylinder
11 do cylinidta 1.

Jeżeli przegrody 5 umieszczone są
wewnątrz cylindra /, to celem ich jest
zmuszenie całej ilości płynu do pozostawa¬
nia w zetknięciu z materjąłem oczyszcza¬
jącym w ciągu całego okresu pracy i zapo¬
bieżenie, aby płyn bezpośrednio po dosta¬
niu się do cylindra 1 bez działania na nie¬
go środka oczyszczającego nie mógł od¬
płynąć przez cylinder 11 do filtru 2 oraz
rurę 33.

Po ukończeniu procesu otwiera się za¬
suwy 32 otworu odpływowego 8, przez
który materjał oczyszczający z pozostałą
zawartością cieczy traktowanej lub mate¬
rjał oczyszczający z pozostałą ilością pły¬
nu oczyszczającego opada samoczynnie do
cylindra/. (

Gdy materjał oczyszczający jest już
tak dalece wyczerpany, że należy go usu¬
nąć z aparatu, to można odzyskać jeszcze
pozostałe w nim ilości traktowanej cieczy.

Odzyskiwanie to przeprowadzać można
w rozmaiły sposób. Można np. zastosować
materjał lub płyn., służący do rozpuszcza¬
nia lub ekstrahowania i przepuścić go przez
materjał oczyszczający, który traktowaną
ciecz przejmuje, podczasvgdy właściwą ma¬
sę, sikładającą się z cieczy i materjału słu¬
żącego do rozpuszczania lub do ekstrak¬
cji, iskierowywuje się do filtru 2.

Przy traktowaniu roztworów cukru,

- 8 —



można w celu odzyskania cukru użyć wo¬
dy, któ^ą przeprowadza się przez iriasę
przy równoczesnetm mieszaniu. Wskutek
tego roztwór cukru powoli się rozwadnia,
a płyn zawierający rozpuszczony cukier
przeprowadza się przez filtr 2. Trwać to
może tak długo, aż środek oczyszdzający
całkowicie lub w przybliżeniu uwolni się
od zawartości cukru.

Wodę do przemywania lub inny środek
poprzednio użyty do ekstrakcji można sto¬
sować tak długo w tym celu, aż do jej na¬
sycenia. ^

Te sposoby wymagają jednakowoż u-
żywania stosunkowo wielkiej ilości wody
lub innych środków ekstrakcyjnych.

Zaleta zatem nanieijiszegó wynalazku,
zwłaszcza w połączeniu ze sposobem stoso¬
wania dużych ilości środków oczyszczają¬
cych, polega na tern, że umożliwia odzyska¬
nie cieczy póziostałych w środkach oczy¬
szczaj ąjcych, względnie dozwala na takie
działanie, w Którem użycie wielkiej ilości
wody lulb innego środka służącego do ek¬
strakcji lub do rozpuszczalnia nie jest ko¬
niecznem.

Odbyta się to w sposób następujący:
Po ukończeniu proceisiu oczyszczania,

materjał wyczerpany, z którego zamierza
się odzyskać traktowaną ciedz, przeprowa¬
dza się bezpośrednio albo do zbiornika 35
wirówki 36, 37, lub najpierw do zbiorników
37, 37, 37, zaopatrzonych w urządzenie do
mieszania 38, 38, 38, ż którego następnie
dostaje się do zbiorników 35, a potem do¬
piero do wirówki 36. Tutaj naistępuije
częściowe wydzielenie się płynu z mate-
rjału oczyszczającego pdd działaniem siły
odśrodkowej.

W wirówkach1 36, 36 można trakltować
jeszcze materjał oczyszczający wodą lub
innemi środkami, służącemi db ekstrakcji
lub do rozpuszczania, aby odzyskać też i te
ilości cieczy, które mimo działania samych
wirówek pozostaj ą w masie materj ałiu o-
czysziczającego; .

Można również postępować i w ten spo¬
sób, że materjał oczyszczający, już pó
ukończeniu działania zapomocą Wirówek,
w dalszym ciągu nie traktuje się w wirów^
ce 36 materjałami ekstrahujjącemi lub roz¬
puszczającemi, lecz poddaje dalsizemii ni¬
żej opisanemu działaniu.

Wspomniane traktowanie -^o-atkowe
polega na tem, że materjał poddany u-
przedinio na działanie wirówki doprowadzą
się zpowrotem do miesizalników 37, 37
i tam 'z wodą lub innemi mater j ałami roz¬
puszczającemi lub ekstrahującemi poddaje
ponownie działaniu wirówki. ,

Przy traktowaniu dodatkowem można
również zastosować te środki, które użyto
w wirówce 36, 36.

len łączny proces, polegający na trak¬
towaniu materjału naprzemian w mieszal¬
niku i w wirówce, stosować można kolejno
po sobie, aż do całkowitego lub daleko idą-
cegp usunięcia z cieczy materjałów oczy¬
szczających.

Zamiast wirówek można zastosować
rójwinież filtry, prasy filtracyjne, komory
osadowe lub tym podobne urządlzenia.

Użyty materjał ekstrakcyjny można
wydzielić w odpowiedni sposób z uzyska¬
nego płynu zapomocą odparowywania lub
destylacji frakcyjnej lub w jakikolwiek in¬
ny sposób.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób traktowania cieczy lub ciał
w stanie płynnym zapomocą silnie spro¬
szkowanego materjału odbarwiającego i
oczyszczającego, np. tak zwanego Węgla
odbarwiającego, miałkiego zwyczaj nego
węgla drzewnego, ziłami dkrzemko-
wej, ziemi foluszowej i tym podobnych
materjałów, znamienny tem, że podczas
pracy materjał oczyszczający przy równo-
czesnem mieszaniu utrzymuje się stale w
zetknięciu z traktowaną cieczą w tej sa¬
mej przefstrzeai, wytwarzając wzajemne



oddziaływanie oczyszczanego płynu i ma¬
terjału oczytsisiczającego, przyozem usuwa¬
ny podczas pracy materjał oczyszczający
bezpośrednio po oczyszczeniu zostaje do¬
prowadzony mechanicznie zpowrotetm,/

2. Sposób według zasttfz. 1, znamien¬
ny tern, że płyn przeprowadlza się kolejno
przez szereg oddzielnych mas materjałów
oczyszczających umieszczonych w szeregu
oddzielnych, niezależnych, ze sobą jednak
połączonych zbiorników, w ten sposób, iż
w tym skmym okresie czasu kaiżda ilość
środka oczyszczającego znajdująca się w
tychże zbiornikach ulega całkowicie jedno¬
stajnemu wyczerpaniu, a każda ilość przez
te oddzielne maisy przepływającej cieczy
całkowicie jednakowemu oczyszczaniu.

3. Sposób według zastrz. 1 — 2, zna¬
mienny tem, że oddzielanie i nieprzerwane
mechaniczne powrotne skierowywanie sil¬
nie sproszkowanego materjału oczyszcza¬
jącego lodbywte, się ^zapomocą np. 'filtru,
stanowiącego jedną całość z aparatem,

4. Sposób według zalstrz. 1 — 3, zna¬
mienny tem, że traktowana ciecz poddaje
się dwa lub więcej razy na działanie ta¬
kich ilości materjału oczyszczającego,
które wykazują mniejsze wyczerpanie, a
zatem są silniej działające od poprzed¬
nich,

5. Sposób według zaistrz, 1 — 4, zna¬
mienny tem, że używa się kolejno rozmai¬
tych silnie sproszkowanycih materjałów od¬
barwiających, oczyszczających i przesą¬
czających.

6. Sposób według zastrz. 1 — 5, zna¬
mienny tem, ie po przeprowadzeniu dzia¬
łania ząpomocą materjału oczyszczającego
na traktowaną ciecz i przed wydzielcnieni
jej z tego maJterjału przez przesączanie
lub tym podobne działanie wewnątrz tej
samej przestrzeni, w której działanie to
się odbywa, wywołuje się sztuczny stan
spoczynku w jednej części cieczy w tym
celu, aby spowodować wydzielenie sią

środka oczyszczającego zanim ten ostatni
poddany zostanie dalszemu wydzielaniu lub
przesączaniu.

7. Urząidzenie do wykonywania sposo¬
bu według zastrz. 1 —6, znamienne tem,
że składa się z cylindrów f//służących do
mieszania z wbudowanym wewnątrz fil¬
trem {2), połączonych szeregiem w jeden
zespół, w którym każdy z tych poszczegól¬
nych elementów działa nieprzerwanie, i. \.
w jednym i tym isamym elemencie mate-
rjał oczyszczający i traktowany płyn po¬
zostają w stałem zetknięciu i ruchu oraz,
w tytm samym okrelsie czasu przez ten sam
element przepływa ilość płynu, wykazują¬
ca całkowicie jednostajny stopień oczy¬
szczenia, podczas gdy materjał oczyszcza¬
jący wykazuje całkowicie jednostajny sto¬
pień wyczerpania i zanieczyszczenia, przy-
czem przez zastosowanie odpowiednich
urządzeń w poszczególnych elementach po¬
woduje się wydzielenie isię środka oczy*-
szczającego wewnątrz zespołu aparatów,
naltomiast przy połączeniu iszeregu apara¬
tów w jeden izeapół, płyn traktowany w
jednym aparacie przechodzi z mego do
aparatu następnego,

8- Urządzenie do wykonywania spo¬
sobu według zastrz, 1 — 7, znamienne tem,
że płyn napływający z cylindra (1) oczy*
szcza się z zabranych części materjału cw
czyszcząjąoego i następnie odpływa rurą
(33), przyczem urządzenie zaopatrzone
jest w przyrząd (18), służący do nieprzerr
wanego skierowywania materjału oczy¬
szczającego zpowrotem do cylindlra (1)
tak, iż podczas całego okresu pracy mate¬
rjał oczyszczający znajduje się w zetknię¬
ciu z płynem w aparacie.

9, Urządzenie według zastrz,. 7, zna¬
miennie tem, że w aparacie pomiędzy cy¬
lindrem (1) a filtrem (2) przewidziana jest
przestrzeń (11), w celu wywoływania
sztucznie względnego spokoju w podnoszą¬
cej się cieczy w celu wydzielania z cieczy
materjału oczyszczającego.

— 10 —



10. Urządzenie według zasirz. 7 — 8,
znamienne tein, że przyrząd oczyszczający
f78^ porusza się pomiędzy suknami filtru,
naciągniętemu na ramach w celu usuwania
mater jału oczyszczającego osadźa j ącego
się pomiędzy wspomnianemu suknami.

11, Urządzenie według zastrz. 7 — 10,
znamienne tern, że posiadła zespół płyt
(12), które powodują wydzielanie się środ¬

ka oczyszczającego z cieczy, płynącej do
filtru (2) w ten Isposób, iż materjał oczy¬
szczający, uderzając o płyty, zatrzymu¬
je się i spada do cylindra (1).

Johan Ni co la as Adolf Sauer.
Zastępca: Inż, S, Pawlikowski,

rzecznik patentowy.
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Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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